2024/08/27

星期二

甲辰年 七月廿四 总9198期 今日8版



年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



国内统一连续出版物号: CN23-0018 邮发代号:13-18

## 教育供需矛盾依然突出

中国百强畅销报刊

### 富养路还很长 银发族精

背后是老年人的"精神空巢", 他们渴望被关注和充实自我。

然而,一些办学者、专家 表示,当下,老年教育在资源 供给、渠道下沉、部门协同等 方面还存在不少深层次问 题。"距离让更多老人提高生 命质量、彰显生命价值、美化 生命体验、走上精神富养路, 我们还有很长一段路要走。"

#### 老年教育供需矛盾依然突出

西部一地级市开放大学 的工作人员举例说,虽然其 所在学校在老年教育领域取 得了一定的成绩,但办学还 存在不少困难。如,老年教 育工作在当地得到的政策支 持不够;经费来源尚未解决; 教学场地、教学资源、师资等 配套设施和资源不能满足老

年人多样化学习需求:对标 发达城市,还没有建成师资 库、志愿者库、课程库等老年 教育资源库。

北京师范大学中国教育 与社会发展研究院教授朱耀 垠介绍,认识层面也存在一 些不足或偏差——有的地方 把市、县老年大学的大楼建 漂亮些,而基层老年教育则 无足轻重、可有可无。此外, 有部分老年人存在"人老了 学习无用、学不会、记不住"的 畏难情绪、消极态度或片面 认识。

#### 亟待形成稳固教育合力

有办学者认为,老年教 育发展途中存在的问题与当 下"多龙治水"的局面有关 多头管理,却没有统一 的管理和考核标准,难以形 成稳固的教育治理合力。

据了解,我国老年教育 在办学及管理上,涉及部门 较多,致使多个办学主体在 网络体系、课程资源、活动场 所、师资团队等诸多资源上, 形成重复建设,造成资源浪 费。同时,由于多个管理部 门和终身教育实践部门的权 力、义务及责任划分的规章 制度的缺位,致使各部门之 间的权责不明晰。

#### 改变认知,寻找破题之法

针对上述问题,不少热 心老年教育的专家学者在努 力寻找破题方案。

朱耀垠认为,首先要广 泛凝聚全社会对全面发展老 年教育的共识。倡导"终身学 习""学习是最好的养老""支 持老年人学习是孝亲敬老的

在南京市社会科学院 原院长、中国老年教育学 术委员会主任叶南客看 来,标准化、均衡化、人本 化、特色化、数字化、国际 化,是老年教育现代化的 发展方向。叶南客建议, 应将老年教育工作纳入对 各级政府相关部门绩效考 评的内容中,建立老年教 育投入保障机制,确保稳 定的财政投入。

在国家老年大学直属 学院教研中心主任张翔宇 看来,老年教育还有很长 的路要走,面临人、财、物 不足困境,但多想想办法, 总能找到撬动的支点。"解 决了问题,政府也会给予 更多倾斜,形成一个正向 循环。

### 标 题 新 闻

外事

★ 第 144 次 中 老 缅泰湄公河联合巡逻 执法行动圆满结束

#### 经济

- ★多地多部门不 断完善就业创业政策 就业形势总体稳定
- ★金融监管总局 拟加强小额贷款公司 监管
- ★ 我国渤海首个 千亿方大气田渤中 19-6气田累计生产天 然气突破10亿立方米

社会

★旅德大熊猫"梦 梦"诞下双胞胎

### 法治

★吉林省长春市 政府原副市长桂广礼 涉嫌受贿被提起公诉

#### 国际

★日本核污染水 排海一周年 民众要求 政府停止加害行为

网络购物缺斤少两

生鲜水果成重灾区

重,收货后却发现重量比

其承诺的少了很多。这是

北京通州居民焦女士近日

在同城某水果店直播间购

并不少见,其中生鲜水果、

零食等为重灾区。一些商

家或明目张胆缺斤少两,

或偷换概念,将包装重量

算在"净含量"里,导致消

费者收到商品后发现实际

少两违背了诚实信用原

则,或构成虚假宣传甚至

欺诈,需承担相应的法律

责任,消费者有权要求商

家赔偿货款的三倍或500

元的赔偿。对此,平台应

加强审核监管,畅通消费

者投诉渠道,对有缺斤少

两问题的商家严厉处罚。

专家表示,商品缺斤

重量与标注不符。

调查发现,网购商家 在克重上"做文章"的情况

买榴莲的经历。

亲眼看着主播开果称

### 朝方表示 将坚决应对美 任何形式核威胁

据朝中社报道,朝鲜外务 省发言人近日发表谈话抨击 美国核武器战略。

谈话强调,拥有世界最大 核武库的美国调整核态势,对 全球核平衡、安全环境和核裁 军制度造成严重负面影响。 谈话还说,朝方将加强战略力 量,力求控制和消除美国冒险 调整核态势可能产生的一切 安保挑战,也将坚决应对任何 形式的核威胁。 新华社



扫码更精彩



感冒时可以 运动发汗吗?



龙健康

每天揉这里 越揉越强壮

# 备战残奥会

巴黎残奥会临近,巴黎残奥会中国体育代表团运 动员赴场馆进行赛前训练备战。图为射箭运动员甘 俊(左)、羽毛球运动员尹梦璐(右)在训练中。 新华社







## 2024年居民医保最新缴费标准公布

根据国家医保局等部门 26日公布的《关于做好2024 年城乡居民基本医疗保障有 关工作的通知》,2024年城 乡居民基本医疗保险财政补 助和个人缴费标准分别较上 年增加30元和20元,达到每 人每年不低于670元和400

这是自2016年以来居 民医保财政补助新增首超个 人缴费新增,居民个人缴费 增幅也适当降低。

通知要求,增强大病保 险精准保障能力,大病保险 起付标准原则上不高于当地

上年城乡居民人均可支配 收入,居民医保叠加大病 保险的最高支付限额原则 上达到当地上年城乡居民 人均可支配收入的6倍左 右,报销比例向高额医疗 费用倾斜。

新华社

### 月饼市场刮起"简约风"

距离中秋节还有半个多 月,但月饼市场的热度已经开 始攀升。月饼包装"轻装上 阵",月饼分量"瘦身",更加注 重健康化……

年的月饼市场正悄然发生变 化,呈现出拒绝过度包装、兴起 "简约风"等特点。今年500元 以上的月饼礼盒已基本退 出常规市场,在线下商超, 百元左右平价礼盒增多。 在电商平台上,鱼翅月饼礼 盒等已不见踪影。

# 老年日本 维权热线

孙天骄

13796087938 13936697319

在"厉行节约、反对浪费 的当下,走访多家商超发现,今